

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Año 1

Miércoles 20 de Septiembre de 1899

Núm. 16

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Mateo, apóstol y evangelista.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia de San Pablo por Doña Josefa Aguilar y Hoyo, en sufragio por su tío el Excelentísimo Sr. D. José del Hoyo.

—Hoy á las seis de la tarde, último día del solemne septenario que la congregación de Hermanos y Hermanas Servitas, en unión de varias personas piadosas, dedican á su amantísima Madre y fundadora nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia del Hospital de San Jacinto. Predicará don Enrique Toro Loreto.

Los cultos de este día son costeados por don Juan Luis Velasco y doña Enriqueta Zapata, en sufragio de sus padres y demás difuntos.

Por concesión del Excmo. Prelado, estará expuesta S. D. M. en forma de jubileo, costeado por doña Carmen Millán, en sufragio de su hijo don Antonio Bejarano.

A las diez de la mañana se celebrará en dicha iglesia una solemne función á la santísima Virgen, con sermón, costeada por una devota.

—Mañana séptimo día de la solemne novena que la piadosa asociación de Nuestra Señora del Socorro, dedica á su Titular en la Iglesia parroquial de San Pedro.

Dará principio después del toque de oraciones, y se ruega á los cofrades y personas piadosas su asistencia.

—Hoy, al toque de oraciones, segundo día de la solemne novena al Beato Francisco de Posadas, en San Andrés, con sermón.

A las diez de la mañana, fiesta solemne, en la que predicará un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

¿IRREGULARIDADES?

Nuestro estimado colega *La Epoca*, publica el siguiente suelto, que, en nuestra opinión, está llamado á dar ruido.

Dice así el periódico madrileño:

«Con muy buen acuerdo se destinó, cuando se tuvo noticia de la aparición de la peste en Portugal, un millón de pesetas para atender en España á las necesidades del servicio sanitario. Es de suponer que este millón se está gastando en estufas de desinfección, en camas para los hospitales, en productos terapéuticos, etc., etc...»

Pero se nos ocurre preguntar: Y aquel otro dinero (y no fué poco) que se destinó, ó debió destinarse, á combatir la epidemia colérica, cuando se presentó en España hace algunos años, ¿qué fué de él? ¿Qué se hicieron las máquinas desinfectadoras de entonces, qué los aparatos, mobiliario, etcétera, etc., de los hospitales para epidémicos?

¿Fueron como las verduras de las eras?

Claro es que si aquello se gastó debidamente, habrá comprobantes, inventarios, algo en fin, que justifique el empleo de aquellas cantidades en el servicio á que se destinaban.

Convendría, pues, que el actual Director de Sanidad se enterase de estas cosas. No son únicamente las bacterias patógenas las que conviene extirpar: hay bacillus administrativos que exigen el mismo tratamiento que los microbios.

Conste que no decimos esto á

humo de pajas. Un poco de luz en estas cosas es lo que pedimos al Director de Sanidad.»

La cosa, según se vé, no tiene malicia.

INDIRECTAS

Leo en el *Heraldo de Castellón*:

«Una muestra del fanatismo carlista que ha sido siempre la característica del inmediato pueblo de Villarreal.

El sábado de la anterior semana se corrió por las calles de aquel pueblo un bravo toro.

¿Qué dirán nuestros lectores, sin asombrarse, qué cosa era la moña que se intentó ponerle á la brava res en cuestión?»

Una GRAN BOINA.

Afortunadamente el toro tuvo más juicio que los que discurrieron adornarle con la boina que hizo la anterior campaña carlista, y antes de salir á la calle se desprendió de ella.

Pues en verdad no sé donde

inciría con más decoro: si en el testuz de su dueño ó en la cabeza del toro.

Un telegrama:

«Inglaterra ha encargado con urgencia hacer grandes compras de mulas en los Estados Unidos.»

Hombre, hombre, ¿con qué también hay allí mulas?

Y yo que creía que en los Estados Unidos no había más que cochinos!...

Copio con horror:

«En Snees, un repatriado disparó dos tiros á su madre el sábado.

Parece que el motivo fué el haberle negado un real que aquél pidió.

La infeliz madre se encuentra muy grave.»

Si ese bruto hubiera muerto en las guerras de Ultramar, ¿no hubiera ganado mucho su madre y la sociedad?

El P. Cobos.

LOS HÉROES DE BALER

El teniente Sr. Martín Cerezo ha hecho su presentación oficial al gobernador militar y al capitán general de Castilla la Nueva.

Ambos generales han colmado de elogios al Sr. Martín Cerezo por su valeroso comportamiento.

Las recompensas acordadas, y que se han remitido á San Sebastián para la sanción de la Reina, son las siguientes:

Ascenso á comandante del capitán Sr. Las Morenas, para los efectos de la viudedad, por la acción librada en Octubre contra masa considerable de tagalos, que fueron rechazados.

Dos empleos al segundo teniente señor Martín Cerezo por la acción de Octubre y por su comportamiento posterior en el destacamento de Balser.

Dos cruces de María Cristina al médico Sr. Vigil, por iguales conceptos.

Ascenso á primer teniente del teniente Sr. Alonso.

Y dos cruces pensionadas á todos los soldados del destacamento.

JURADOS

En la causa procedente del juzgado de instrucción de Montilla, seguida por el delito de homicidio, contra Antonio Ramirez Pérez, se ha señalado para que se vea ante el tribunal del jurado, en esta capital, el día veinti-

siete del próximo mes de Noviembre, á las doce de su mañana, habiendo sido designados por la suerte, como jurados y supernumerarios, los que se expresan á continuación:

Cabezas de familia

Don Antonio Lucena López, don Ramón Jiménez Castellanos y Tapia, don Antonio Luque Ramirez, don Luis Aguilar Córdoba, don Antonio Barranco Castilla, don Juan Garrido Marmol, don Antonio Bujalance Pintado, don Francisco Cabello Riera, don José Mesa Armado, don Felipe Po onio Torres, don Antonio Márquez Salido, don Luis Portero Guerrero, don Rafael Pérez Rodríguez don Francisco Raigón Sotomayor, don Francisco Luis Carranza, don Antonio Ramirez Portero, don Francisco de Paula Rodriguez Urbano, don Francisco Solano Torres Luque, don Antonio Vela Morejón y don Pedro Toro Márquez.

Capacidades

Don Miguel Arrabal Requena, don Manuel Berral Galvez, don Gabriel Córdoba Albornoz, don Antonio García Tero, don Angel Jiménez Castellanos, don Agustín Jiménez Dominguez, don Antonio Luque Cabello, don Miguel Méndez Córdoba, don Santiago Navarro Palacios, don José Ortiz y López Cozar, don Martín Priego Alguacil don José Polo y Pérez, don Federico Ruiz Blacer, don Joaquín Requena García, don Francisco Salas Muñoz y don Manuel Villaseballos y Sisternes.

Supernumerarios

Don Felipe Gamboa Mates, don José Muñoz Carrillo, don Felipe Luna Golmayo y don Angel Darillo Jiménez.

Capacidades

Don Manuel Torres Burgos y don Antonio Hoyo Ruiz.

Complot en Francia

Según telegramas de París, anteaayer tarde se constituyó el Senado en Alto Tribunal de Justicia para ver y fallar el proceso formado por intento de cambiar la forma de Gobierno.

Dentro y fuera del palacio del Luxemburgo se habían adoptado grandes precauciones, no permitiéndose la entrada á nadie que no acreditara su personalidad.

A pesar de esto hubo bastante animación.

Con las formalidades reglamentarias, y sin más incidente que uno, provocado por el senador Sr. Lamerzelles, á quien obligaron á callar las ruidosas protestas de la mayoría, se constituyó el Senado en Alto Tribunal.

Acto seguido entró el procurador de la República y sus sustitutos, y aquél procedió á la lectura de la requisitoria.

La acusación resultó un documento abundante en pruebas.

Del grupo general de los procesados desarta el fiscal á Gueriu, á quien, además del delito de atentado contra las instituciones, acumula el de resistencia armada é intento de homicidio contra los agentes de la autoridad.

El número de acusados contra los que pide el fiscal se abra proceso es el de veintidos, cuatro de ellos en rebeldía.

La acusación señala al duque de Orleans como alma del complot, y se señalan como principales instigadores á Dubuc, Guerin, el barón de Vaux, Derouleda, Maillart, Susini y otros, además de las Asociaciones, la Liga de Patriotas en primer término y otras, como la antijudía.

Señaló también el fiscal la complici-

dad de un general, á quien Derouleda denomina en multitud de escritos «el hombre necesario», y el cual se supone es el general Roget.

El escrito acusatorio relata los orígenes del complot y las principales manifestaciones é intenciones que demuestran su existencia, así como las tentativas de provocación á la disciplina del Ejército, realizadas por los revolucionarios; todo lo cual acredita el fiscal con multitud de documentos.

Mientras el fiscal leía la acusación, los senadores de la derecha M. Lamerzelles y Le Prevost de Launay trataron de interrumpir la lectura, siendo ahogadas sus voces por las protestas de la mayoría y la energía del presidente M. Fallières.

Después de leída el acta de acusación, se declaró la sesión secreta, haciéndose desalojar las tribunas.

Se ha acordado que comparezcan á las sesiones los acusados con sus defensores; que la requisitoria quede en poder de la Comisión instructora que preside el general Berenger, y que la cuestión de competencia se splace hasta el fin de la instrucción. Entonces será cuando se pronuncie el Senado sobre esta cuestión.

Los senadores MM. Trarieux y Deves se han recusado á sí propios, por tener parentesco con algunos de los acusados.

A la sesión concurrieron doscientos setenta senadores. Estos son, con arreglo á la ley, los únicos que tienen derecho á formar parte del Alto Tribunal de Justicia.

Es objeto de muchos comentarios la participación que las damas han tenido en el complot.

Muchas de ellas se han distinguido donando cuantiosas sumas al duque de Orleans y á sus partidarios para lograr el éxito de la conspiración.

En vista de las indicaciones hechas por el fiscal en su acusación, y en las que claramente se ha visto retratada la personalidad del general Roget, pídese el arresto de dicho general como cómplice de Derouleda.

EL TRIGO EN INGLATERRA

El ministerio de Agricultura inglés acaba de publicar un cuadro estadístico de la superficie sembrada de trigo que existe en el Reino Unido.

Esta es, entre Inglaterra y Escocia de 2.000.981 acres, á los cuales hay que añadir 50.000 en Irlanda, lo que da un total de 2.050.981.

El año pasado la cifra fué de dos millones 155.088.

Se calcula que la superficie sembrada producirá este año una regular cosecha.

Desde 1888 á 1897 el rendimiento medio del trigo fué de 29 y 1/4 de fanegas por acre y el de 1898 de 34 fanegas.

Algunos suponen que en este año el rendimiento será inferior al pasado, calculando la diferencia en tres millones de hectólitros.

LOS POLOS

Goza el Polo Artico del privilegio de los exploradores, y de aquí la coincidencia de los continuos viajes al mismo, y que tras el del aeronauta Andree, le haya seguido el de Nansen. Este hecho no se repite respecto al polo Sur, porque no existe con igual empeño la curiosidad de los exploradores, lo cual se explica por ser únicamente especulativo el interés que ofrece. En sus exploraciones al Norte, intenta la Humanidad descu-

brir el camino que debe poner en comunicación por tierra ó por mar el antiguo mundo con el nuevo, ó sea América con Europa.

En estos días, Bélgica ha sentido vivas satisfacción por haber organizado la salida del buque *Belgique* á las investigaciones antárticas; luego después Alemania ha saludado la marcha de otra expedición con el mismo objetivo, dirigida por Borchgreving, y, por último, la Sociedad Real de Londres prepara otra expedición, siendo por demás desinteresado, aunque por demás laudable, el objetivo de todas estas expediciones.

Hasta hoy, por lo que se contrae al Polo Sur, la ciencia tiene que contentarse con hipótesis y conjeturas; siéndole preciso fijar resoluciones y hechos, recabados de una serie de continuas é íntimas experiencias. La marcha de las gigantescas masas de hielo, algunas de las cuales han medido 60 metros de altura sobre el nivel del mar y 500 metros de espesor, son indicios probables de haberse constituido dichas moles sobre una superficie terrestre, habiendo resbalado después hacia el mar.

El ideal de los exploradores antárticos sería el descubrimiento de un continente, en el cual creía el célebre navegante d'Urville, habiendo recogido signos reveladores de su opinión, que han demostrado la existencia prehistórica de un vastísimo continente austral.

Diputación provincial

A las dos y media de la tarde y bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil de la provincia se abrió la sesión extraordinaria de hoy, con asistencia de veintinueve señores Diputados.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Leyéronse después los artículos 61 y 62 de la Ley provincial que se refieren á las convocatorias á sesiones extraordinarias.

Seguidamente el Sr. Gobernador explicó los motivos que ha tenido para convocar con urgencia á la Corporación, entre los cuales se encuentra, ante todo, la necesidad de acordar los medios que se conceptúan más convenientes y necesarios para el caso desgraciado de que la epidemia que nos amenaza se desarrolle en esta provincia, y las precauciones que deban adoptarse para impedir su invasión; añadiendo que, en su concepto, debería excitarse á los pueblos para que obraran de acuerdo con el dictamen emitido por la Junta provincial de Sanidad.

Leído á continuación dicho dictamen, fué aprobado, así como lo propuesto por la Presidencia.

Dada cuenta de la dimisión, con carácter irrevocable, presentada por el señor Presidente de la Corporación don Juan Cabrera Valero, fué admitida por unanimidad, procediéndose á la votación de nuevo Presidente y resultando elegido el Sr. D. Antonio M. Escamilla y Beltrán, por 22 votos, con algunas papeletas en blanco.

Leído el acuerdo de la Comisión provincial de 27 de Junio, mandando formar un presupuesto extraordinario para atender al pago del premio de cobranza que han de devengar los recaudadores del reparto, lo apoyó brevemente el Sr. Aguilar-Tablada y lo impugnó el Sr. Escamilla, considerándolo un gasto inútil para la provincia, puesto que si la autoridad no puede conseguir el pago del contingente, mucho menos podrán conseguirlo los recaudadores.

Sin embargo, fué aprobado el acuerdo de la Comisión.

También fué aprobado en definitiva el nuevo Reglamento de la Escuela de Bellas Artes, que ni siquiera se leyó. Y se levantó la sesión á las cuatro menos quince minutos

LOS MILLONARIOS

En estos días, con ocasión de la muerte de un miembro de la familia archimillonaria de los Vanderbilts americanos, se discurte sobre la fortuna y de los razonamientos de los cuales nos hemos hecho cargo se deduce que el prestigio de las riquezas se ha rebajado notablemente; en otros términos: que hoy no es rico quien antes consideráramos como tal. Hoy contemplamos sin el menor signo de sorpresa al poseedor de un millón, que en épocas no lejanas aparecía ante nosotros como un sér excepcional y digno de envidia.

Es por demás cierto, dejando aparte discretos, que hará algo más de medio siglo que las condiciones de la fortuna han variado notablemente, y en la actualidad, para que la multitud os crea rico, no basta poseer un millón, según hemos dicho, por ser muchos los que lo tienen; se requiere disponer de mucho más dinero. Solo nos admiramos y prosternamos ante los que ostentan la insolencia de su fortuna colosal.

Quien tiene un millón no es rico, sino millonario, y esta clase es por demás numerosa; con ella nos codeamos y con ella vivimos, acabando por notar que se nos asemejan en todo y por todo.

Existe otro factor al cual cabe en estas cuestiones papel importante, que ha contribuido á refrenar el orgullo de los ricos de otras épocas: nos referimos al encarecimiento de todo lo que es indispensable y halagador para la vida; las rentas no aumentan y la carestía déjase sentir en todas las clases sociales, no ya en el interior del hogar, sino en casa de los sastres y modistos, en los teatros, etc., etc.

Las explotaciones industriales, por no nombrar otras de origen más dudoso, han producido y crean fortunas cuantiosas, no conocidas en otros días, y varios elementos, que en estudio más detenido fuera conveniente detallar, intervienen igualmente en fenómenos económico-sociales, que en un principio no acertamos á explicarnos.

Corrida de toros á bordo

Anteayer tarde llegó á Cádiz procedente de Sevilla, el vapor *Andalucía*, que había zarpado de aquel puerto con rumbo al de Marsella; conducía 16 toros de Miura en otras tantas jaulas. Dichos toros debían lidiarse en Barcelona, pero la fortuna quiso favorecer á la tripulación con un avance de lidia en el vapor mismo.

Haliábase el *Andalucía* frente á Bonanza, cuando el encargado de las jaulas echaba de comer á los miureños. Uno de éstos, llamado *Aguilillo*, rompió la puerta de su encierro saliendo sobre cubiertas y tomando sin duda á pasajeros y tripulantes por toreros y espectadores, arremetió contra el primer peón que encontró más cerca.

Como el ruedo era pequeño, la cuadrilla y los espectadores mismos tomaron el *olivo* de cabeza, arrojándose por las escotillas á la bodega del buque, ni más ni menos que si se tratara de la barrera de una plaza formal, y del otro lado de la barrera estuvieron el callejón.

El toro se hizo dueño del buque en un abrir y cerrar de ojos. El redondel quedó limpio de lidiadores durante unos minutos. *Aguilillo* corneaba contra el puente como lo hubiese hecho contra la barrera de la Plaza de Toros de Barcelona, levantándole varias astillas. Por fin, en vista de la imposibilidad de seguir la lidia en tales condiciones, echóse un lazo, rematándose de una manera poco torera, pero segura, á tiros de revólver,

El cuerpo del toro no ha podido ser arrastrado por las *mulillas*, por cuya razón se le desembarcó.

LA CALEFACCIÓN POR LA ELECTRICIDAD

Mr. Lalancé el famoso director del sector de la plaza Clichy de París, ha comunicado á la sociedad de ingenieros una nota detallada sobre la calefacción por medio de la electricidad. He aquí las indicaciones del competente especialista:

Establece en primer término que todos los aparatos al efecto ideados hasta ahora, se fundan en el calentamiento de un conductor atravesado por una corriente.

Los hilos delgados expuestos al aire se oxidan; en algunos aparatos se retardaba la oxidación sin evitarla completamente, pero si se sumerge el hilo en una masa no conductora, se evita la oxidación.

El hilo de hierro, hierro níquel ó platino se repliega en forma de senoide, para evitar los efectos de dilatación lineal.

Después de muchos experimentos se ha dado con esmaltes que no se agrietan y bastante elásticos para evitar al hilo el contacto del aire.

Sobre una placa fundida cuya superficie exterior se surca para aumentar su radiación de brillo, se sobrepone una capa de esmalte, luego el hilo y sobre éste, segunda capa de esmalte y se pasa al horno algunos minutos; el diámetro del hilo varía de 1 á 8 milímetros y la temperatura normal de marcha de 300 á 400 grados centígrados.

Cuando la energía eléctrica viene de instalaciones hidráulicas, puede obtenerse la corriente á un precio tal, que la calefacción resulta tan barata como la de un fogón ordinario, teniendo la ventaja sobre éste de ser cómodo, limpio, higiénico, exento de peligros y de tubos.

Los sectores de París no podrán vender la energía á menos de 4 céntimos de franco por hecto-wat hora, precio que el comunicante fija para sus ejemplos.

Una vasija de un litro consume 500 wats; se necesita 1 hecto-wat-hora para hervir un litro con dicho costo de cuatro céntimos.

Un aparato para calentar tenacillas de rizar encendido por media hora, cuesta dos céntimos.

Un calentador plano encendido media hora, absorbe 250 wats y cuesta 5 céntimos.

Una parrilla absorbe 700 wats y tarda de 4 á 5 minutos en alcanzar 270 grados y otros 3 minutos para asar una costilla ó un bifteck; en junto de 7 á 9 minutos con un gasto de 4 céntimos.

Se han instalado también calentapies para escritorios, almacenes, cafés, etcétera, con gasto de 70 francos iguales cada uno; pero pueden instalarse también con registro, á fin de pagar solamente la corriente consumida, como se hace para el alumbrado.

Los aparatos calienta platos con recinto cerrado para éstos, libres de polvo, se puede usar en compartimientos calentados aisladamente.

Puede calentarse también el soldador y otros aparatos industriales.

Luego aborda la nota, la cuestión de la calefacción de las habitaciones.

En tesis general esta cuestión, á pesar de su importancia higiénica y de confort, ha realizado pocos progresos; los fumistas modernos, merecen su calificación de mérito profesional, aunque sea en el tono festivo de la frase.

En efecto, los caloríferos de combustión lenta presentan numerosos inconvenientes.

Los calentadores de agua y vapor no se propagan á pesar de sus ventajas.

El sistema de aire caliente es el más usado, por cómodo y económico; sin embargo del polvo que produce.

Aparte de la cuestión del costo, la calefacción eléctrica sería la más cómoda y perfecta.

Para producirla, se emplean unos radiadores móviles, como los de *Vudeville* de Londres desde 1895; ó radiadores fijos, ó sea placas murales á las que se adapta un conmutador.

Pocas experiencias hay realizadas. Para mantener una diferencia de 22

grados entre el interior y el exterior de una casa, se necesita consumir 65 wats por metro cúbico, con un gasto de 1 franco por hora.

Este sistema como se ve resulta muy caro.

Mr. Lalancé cita una instalación que funciona hace tres años en París.

Un comedor para 20 personas en el que hay instaladas dos estufas eléctricas móviles, ha consumido 265 francos anuales.

Según otras prácticas, el calor para una habitación se consigue bastante con la mitad de lo calculado más arriba; 33 wats por metro cúbico.

En los Estados Unidos se calientan los coches de ferrocarriles y tranvías por la electricidad.

El metropolitano de París lleva una placa caliente eléctrica por pasajero.

Este mismo sistema de calefacción es aplicable á las cámaras de los buques.

Cuanto se trata de calentar y ventilar á la vez, se establecen aspiradores de aire caliente; los hospitales nuevos establecidos en tales condiciones son más higiénicos.

Se templan las temperaturas por el cambio de placas en los aparatos que reciben del interior el frío y lo lanzan más ó menos caliente al interior, según la temperatura tomada de los aspiradores.

Desde el punto de vista higiénico la calefacción ofrece inmensas ventajas; sobre todo para salas de espectáculos, de sesiones ó donde ha de haber concurrencia por muchas horas.

Está calculado que la calefacción eléctrica no pasa en tales casos de 2 por 100 del gasto total del espectáculo.

Al término de su conferencia monsieur Lalancé ha dado una cifra interesante; el número de aparatos que reciben su luz, calor ó fuerza del sector de la plaza Clichy asciende ya á 5 000.

Más vale maña...

En estos tiempos en que tan frecuentes son las ravueltas populares y esas pequeñas rebeliones, cuyo principio se conoce, pero cuyo fin es difícilísimo prever, será bueno recordar una anécdota del tiempo viejo, que prueba hasta qué punto es útil la serenidad para conjurar un conflicto que puede ser sangriento.

La escena es en Francia, en París, para reducir un poco el escenario, y bajo el reinado de Luis XIV.

Una compañía de mosqueteros grises recibió orden de marchar á uno de los barrios de la capital, con encargo de sofocar un principio de sedición.

La muchedumbre presentaba hostil, amenazador aspecto... Las piedras comenzaban á volar, buscando á los soldados... Estos aguardaban inquietos la orden de avanzar sobre la muchedumbre.

El comandante de la fuerza se hizo cargo de la situación, y solo, en amistosa actitud, se adelantó hasta hallarse cerca de los alborotadores.

Una vez ante ella, se descubrió galantemente, hasta barrer el suelo con la pluma airosa de su fieltro.

Este acto aquietó las masas, y, aprovechando el oficial el silencio que se produjo, dijo sonriendo:

—Señores: ¡tengo orden de cargar sobre la canalla! Ruego á los hombres honrados que despejen...

Dos minutos después la plaza estaba desierta, y los mosqueteros grises volvían al cuartel sin haber hecho uso de sus armas.

SOMBRA

Toldos de colores diversos cubren anchurosa calle librándola de los potentes rayos del ardoroso sol; estos escapándose por los claros que las lonas dejan, doran á trechos las paredes con *chorreones* de luz que se refleja y agiganta en las vidrieras.

En un aristocrático patio, interesante joven perezosamente recostada en cómoda mecedora, casi caído de la falda el bordado en que sus manos de nácar

andaban muy atareadas, duerme soñando acaso con las promesas del gallardo mozo que, vencida la siesta, caballero en soberbio bruto ha de detenerse ante la ancha ventana, llena de pequeñas macetas y frescas flores, donde la hermosa niña, trasunto de las hadas, enloquecerá con sus encantos al enamorado joven.

Los férreos encajes de la cancela,
«...transparente cautela
que contra importunos vela
y que la vista no impide,»

permiten ver la bella figura de la durmiente que se destaca sobre el verde oscuro de las paredes tapizadas de olorosos heliotropos y jazmines que trepando, trepando, han llegado á escalar los retorcidos hierros de los balcones del patio.

Columnas, con afiligranados capiteles árabes, sustentan los arcos de los corredores, en los cuales, el piano alterna con las adornadas castañuelas, con la guitarra de cuyo mástil penden cintas rojas y gualda, con soberbias pinturas encerradas en ricos marcos y con dorados espejos que en sus lunas tersas retratan las anchas hojas de los frondosos plátanos que cercan la fuente, cuyo saltador eleva chorros de cristalina agua que producen, al precipitarse jugueteando en la ancha y mármorea taza, un rumor monótono que al sueño incita...

Nada turba el placido sueño de la inocente virgen; sus padres, más cómodos, rendidos igualmente á los halagos de Morfeo, reposan uno en lujosa hamaca y el otro en mullido lecho.

La maritornes que riega las plantas canta á voz en grito:

«Ni á puñalaitas ni á tiros
me apartan de tu querer,
yo de tí no me retiro
aunque consienta el perder
los ojos con que te miro.»

Como si esta nota de la musa popular fuera el toque que en campaña anuncia á los soldados la proximidad del enemigo, la niña sacude la modorra que euerva sus miembros y los padres tornan á la vida.

Acabadas las cotidianas y múltiples faenas del hogar y acicalados los dueños de él, se poseionan del patio; comienzan á llegar visitas y, más tarde, á los ecos del piano, suceden los alegres de las castañuelas y los quejumbrosos de la guitarra...

Julio Pellicer.

POESIA

LA SIERRA DE CÓRDOBA

La sierra es una virgen venerada
y su manto de verde terciopelo
bordado está con rosas por la mano
del sol... artista eterno.

En la Sierra sus odas magistrales
cantan los encinares gigantesco;
con sus labios de rosa los claveles
se dan líbricos besos.

Campánulas y lirios coquetean
del arroyo mirándose al espejo;
las flores del granado figen áscuas
entre el ramaje espeso.

Frescas higueras, sus ropajes de hojas,
cuelgan sobre las tápias del *Desierto*
y entre las lomas las violetas tienen
por doseles almendros,

Las *Ermitas*, cercadas de rosales,
pasionarias, naranjos y romeros,
semejant encalados miradores
donde se asoma el cielo,

La Sierra es una virgen, y la aroman
los frutos de los verdes limoneros
como incensarios de oro que columbia
la mano de los vientos.

Enrique Redel.

Crónica general

Madrid 19 Septiembre 99

El Gobierno americano ha ordenado al general Otis que dé toda clase de

facilidades á la Comisión española encargada de recoger los prisioneros enfermos recientemente puestos en libertad por Aguinaldo.

De Manila ha salido para las Marianas el vapor *Uranus*, que embarcará las fuerzas españolas residentes en aquellas islas.

—El Sr. Si'veta irá á San Sebastián antes de que regrese la Corte á Madrid, y éste será el último viaje que haga este verano á Guipuzcoa el jefe del Gobierno.

—El Sr. Pidal ha manifestado, que las relaciones de los pidalinos con el Gobierno son inmejorables; que mai pueden censurar el decreto de suspensión de las garantías constitucionales en Vizcaya, por cuanto que fué el Ministro de Fomento quien lo sometió á la sanción regia.

Desmiente, pues, las noticias en contrario recogidas por la Prensa, y también que desistiese de su viaje á Asturias para evitar el ver allí á Polavieja.

Declara, por último, el Sr. Pidal que presidirá las sesiones del Congreso cuando esta Cámara reanude sus tareas.

—Dicen de Oporto, que el suero Jersin ha dado excelentes resultados en los ratones y conejillos de Indias, á los que ha sido aplicado.

Las casas de comercio abrieron y a anteayer media puerta, y la mayor parte de las fábricas reanudaron sus trabajos.

—El Gobierno francés ha acordado en principio el indulto de Dreyfus.

El Abogado de éste ha desistido de la demanda de revisión.

—En una becerrada verificada en Bayona, un novillo cogió al saltar la barrera al príncipe de Pignatelli, quien resultó con una tibia fracturada, saliéndole los huesos al descubierto y atravesándole el pantalón.

El Príncipe fué conducido á Biarritz en grave estado.

Crónica Provincial

La feria de Pedro Abad ha estado este año muy animada y concurrida.

Con objeto de solemnizar la fiesta religiosa que se celebra al Santísimo Cristo y amenizar por las noches el paseo, el Ayuntamiento contrató la laureada banda municipal de música de Montoro.

En el *Ofertorio* de la misa fué cantada con bastante propiedad y afinación el aria de *Stradella*, por los señores don Pedro Ramirez y D. Juan Poblete, tenor y barítono de la parroquia del Carmen, de dicha ciudad.

El Municipio, una vez terminada la ceremonia, obsequió á las autoridades con un lucido refresco, en medio de los acordes de la música y de los entusiasmas brindis del digno Presidente de la Corporación D. Juan de Dios Porras Aguayo.

La concurrencia en el real ha sido grandísima.

Por término de ocho días se halla expuesto al público en la Secretaría municipal de Fuente Ovejuna el apéndice de la contribución territorial que ha de servir de base para el repartimiento del próximo año económico.

El día 30 del corriente se celebrará en Santaella la subasta para el arrendamiento del cupo sobre el consumo de la paja, leña y aceituna verde.

La Audiencia provincial de Córdoba encarga la busca y captura de Antonio García Bascón (a) Duque Ravé, natural y vecino de Puente Genil, y procesado por hurto en el juzgado de Aguilar.

En el cortijo denominado "Bramadero", del término de Hornachuelos, ocurrió ayer una sensible desgracia.

Se hallaban en dicha finca pasando un día de diversión en el campo, varios amigos de Fuente Palmera, Palma del Río y Posadas, y en mal hora se les ocurrió torear unos novillos; porque uno de ellos cogió á un vecino del último

de dichos pueblos, nombrado Enrique Sánchez, con tal desgracia, que dándole una cornada en el cuello, le dejó muerto instantáneamente.

Avisado el señor Juez de instrucción, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio a las doce de la noche.

Han sido denunciadas cincuenta cabezas de ganado cabrío que pastaban en la dehesa de la Plata y paraje nombrado Solanas del Melladal, en el término de Posadas.

Crónica Local

Ilustres viajeros

Anoche llegó a esta capital, procedente de Málaga, la Excm. Sra. Doña Amalia Loring, digna esposa del Señor Presidente del Consejo de Ministros, que venía acompañada de sus hijos Jorge y Tomás, y del Sr. Gobernador de la vecina provincia Sr. González Muñoz.

En la estación esperaban a la ilustre dama, el Sr. Gobernador civil, D. Juan Luis Velasco, Alcalde de esta capital; el Diputado a Cortes por esta circunscripción D. Antonio Quintana y Alcalá; varios señores tenientes de Alcalde y Concejales de este Ayuntamiento y otras muchas personas.

La Sra. Loring de Silvela reanudó su viaje en el expés con dirección a Madrid.

Toreo

Anoche circularon los programas de la corrida de novillos-toros que se ha de celebrar en nuestro circo el día 25 del corriente, primero de la feria de Otoño.

Como oportunamente anunciamos, actuarán de matadores *Machaquito* y *Lagartijo*, y los bichos serán de la ganadería de D. Joaquín Pérez de la Concha Sierra.

Precios.—Sombra: sillas de palco con entrada, 5 pesetas.—Asientos de barandilla con id., 4 id.—De cajón con id., 4 id.—Entrada general, 2 id.—Sol: entrada general, 1 id.

Enlace

El día 15 del próximo mes de Octubre contraerán matrimonio en esta capital la bella y simpática señorita Concha Caro, hija de nuestro querido amigo don Antonio Caro Fresneda, y el ilustrado redactor de *El Español*, de Madrid, don Marcos R. Blanco Belmonte.

Sea bien venido

Desde ayer se encuentra entre nosotros nuestro distinguido amigo el General de Brigada D. José Serrano Aizpurúa, Secretario de la Junta de Cría Caballar, y ex-Coronel del Regimiento Cazadores de Villarrobledo.

Dicho señor, que durante su larga permanencia en Córdoba conquistó grandes amistades, es objeto de las mayores muestras de simpatía por parte de sus numerosos amigos.

Le enviamos la más cordial bienvenida.

Litigio

La Sociedad de accionistas de nuestro circo taurino, que debió reunirse ayer tarde para resolver sobre la negativa del arrendatario a celebrar la corrida de toros a que está obligado con arreglo al contrato, el día 25 del corriente, no pudo celebrar sesión por falta de número, y está convocada para hoy.

La Cruz Roja

La Comisión provincial de aquel benéfico instituto socorrió ayer con cinco pesetas, para continuar su viaje a Lora del Río, al soldado repatriado, procedente de Puerto Rico, Juan López Bejarano.

Abstención

Dice la prensa de Málaga que, en vista de la sentencia del Tribunal de Rennes en el asunto Dreyfus, los expositores malagueños se abstendrán de concurrir con sus productos a la Exposición de París de 1900.

En los Institutos

Conforme con las disposiciones vigentes, se necesita acreditar haber cumplido diez años para examinarse de in-

greso en los Institutos. Los que cumplan dicha edad en el mes de Septiembre podrán verificarlo y hacer la matrícula ordinaria, así como los que la llegasen a cumplir durante el mes de Octubre podrán también matricularse, abonando dobles derechos. Los alumnos que comenzaron sus estudios en este curso y los que se matriculen en el venidero, ó sea desde 1899 a 1900, abonarán tanto los derechos de matrícula como los académicos por grupos de tres asignaturas cada año, cualquiera que sea el número de las que hayan de cursar. Los que estén comprendidos en el plan anterior, abonarán los derechos por asignatura. En este año han sufrido estos derechos de matrícula una rebaja del veinte por ciento.

Regreso

Procedente de Cádiz, en donde ha pasado una temporada, anteanoche regresó a esta capital, acompañado de su distinguida esposa a hijo, D. Rodolfo del Castillo Quatiellerez.

Comunismo

La guardia civil del puesto de Trassierra ha denunciado a un vecino de esta capital nombrado Francisco Conde, que tenía pastando catorce cerdos en la dehesa de la Jarosa, sin la correspondiente autorización del propietario de la finca.

Rareza

Los progresos científicos se aclimatan difícilmente en las casas y hogares de la ciencia, lo cual no deja de ser paradójico.

Esta reflexión nos ha sugerido la lectura de los periódicos de París al condolerse de que el Gobierno, oponiéndose al ejemplo seguido en otras naciones se haya opuesto hasta ahora a que la electricidad ilumine los salones de la Biblioteca Nacional, mucho más siendo un hecho comprobado que el alumbrado eléctrico hoy impide todo riesgo de incendio.

Se ha objetado, además, que el alumbrado de salas de bibliotecas que cuentan 60 y más kilómetros de estanterías de libros, daría origen a un gasto considerable; pero, sin negar la evidencia del hecho, habría medio de dar satisfacción gradual a los que reclaman la luz para proseguir sus estudios, uno de los cuales será, entre varios otros, el de limitar a las salas de trabajo el alumbrado eléctrico.

Denunciado

La guardia municipal ha denunciado hoy a varios jóvenes que demuestran sus aficiones toreras saltando las tapias del Matadero público para lidiar las reses destinadas al consumo, y a un sugeto que esta mañana tenía pastando 18 cabras en la plaza de Colón.

Actas

El Comité ejecutivo de la Federación Gimnástica Española ruega a los Comités provinciales y municipales que todavía no han remitido los nombramientos de los representantes que han de asistir a la Asamblea general que se celebrará en Madrid el día 26 del corriente, lo hagan a la mayor brevedad posible, mandando a la Secretaría, Prado, 10, gimnasio, las actas correspondientes, con objeto de remitir relación nominal a las Compañías de ferrocarriles, de las que el Comité ha obtenido el beneficio de la rebaja en los billetes a favor de los delegados, y cuya autorización será personal.

Abonos

Los señores Pedro López é hijos, han establecido en Córdoba una fábrica de abonos minerales titulada «La Fosforita».

Estos abonos superiores por su calidad a la mayor parte de los que circulan en el comercio, según demuestran los análisis, se recomiendan al mismo tiempo por su baratura a los agricultores a los que se invita a experimentarlos en una primera prueba que es la mejor manera de convencerse de su excelencia. La fábrica, situada en la *Carretera de Trassierra*, cuenta con un campo de experiencias y un laboratorio de análisis muy completo.

Damos nuestra enhorabuena a los señores López por la fábrica que han montado.

Pronósticos

Para lo que resta de mes anuncia

Escalístico grandes lluvias, ora tempestuosas, ora estacionales, que se acentuarán en el Norte y centro de la Península.

Percances

Según nos participa el Sr. Director del periódico *El Español*, se halla preso en la cárcel, procesado por supuesto delito de imprenta, el Sr. D. Melquiades F. Carriles.

Y según dijo también anoche el expresado periódico, ayer tarde ingresó asimismo en el propio establecimiento el director de *El Látigo*, D. Juan Serrano.

Telegrama

En la estación central de Madrid está detenido un telegrama puesto en Córdoba para Pelegrí. Barquillo 12, por no encontrarse al destinatario.

El periodismo en Francia

Según *L'Annuaire de la Presse*, publicado por M. Avenel, el número de periódicos crece de continuo en Francia: su cifra era en 1896 de 2271 en París, y a fines de Junio se había elevado a 2.685. Quizás los juicios y los comentarios de tantos ecos imparciales de la opinión, sobre el negocio de Dreyfus, sea ciertamente uno de los elementos que más hayan contribuido a crear la triste situación que hoy cabe a la República vecina, puesto que los periódicos diarios que en su capital se publican es de 142.

Redención

El día treinta del corriente expira el plazo para redimirse a metálico del servicio militar.

Título

Ha sido expedido por el Ministerio de Fomento, y con nota de sobresaliente, el de Veterinario, a favor de don Juan Casuro y Amo, alumno pensionado por oposición, que ha sido en la Escuela especial de esta capital.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: D. Rafael J. de la Vega, procedente de Málaga, y D. Felipe Jackson, id. de Belmez.

Fonda Española.—Han entrado: don Miguel López, procedente de Loeza, y D. Diego Soldavilla, procedente de Posadas.

Fonda de Oriente.—Han entrado: don Cipriano Moro, procedente de Belmez.—D. Juan Antonio Lezano, id. de id.—D. Amador de Castro, id. de Montoro.—D. Fernando Terrero, id. de id.—D. Enrique Calvo y Sra., id. de Aliseda.—Mdma. de Neuville y familia, idem de id.—D. Emilio Prados, id. de Málaga.—D. José Contreras, id. de id.—Señora Viuda de Heyeta é hija, idem de id.—D. Manuel Rioja, id. de id.

El Carmen.—Han entrado: D. Joaquín García Valdecasas é hijo, procedente de Caba.—D. Joaquín León, idem de Castra.—D. Angel Bianco, id. de la Rambla.—D. Inocente Sánchez, idem de Hinojosa.—Ha salido: D. Emilio Jiménez, con dirección a Sevilla.

Chirínola

Un general muy conocido en Barcelona envió a uno de sus asistentes al Teatro Principal, para saber qué función se hacía.

Estaba anunciada la chistosa comedia *Muñete y verás*; pero el respetuoso asistente, no atreviéndose a tutear a su general, le dijo: se representa *Muñete y verás*.

Sección comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 19 de Septiembre.

4 por 100 interior contado, 64'00.—Exterior contado, 70'15.—Amortizable, 71'90.—Banco de España, 417'00.—París a la vista, 23'25.—Centenes afoninsos, 23'25.—Idem isabelinos, 25'75.—Onzas, 23'25.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la Empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

AZÚCAR

En los almacenes de la Colonia agrícola Santa Isabel, situado en Córdoba,

calle Conde de Torres-Cabrera, núm. 6, se expende pura y envasada, de todas clases, por el mismo cosechero, desde media arroba, pago al contado, con una rebaja del quince al veinte por ciento del precio corriente en el comercio. También se expende por carros ó wagones, pago a treinta y noventa días para fuera de Córdoba, a precios convencionales. Horas: desde las diez de la mañana a tres de la tarde.—6—3

ULTIMA HORA

Los socialistas

En la tercera sesión del Congreso socialista nacional, celebrada ayer, se acordó que el partido se coaligue a los demás democráticos para defender las libertades cuando éstas peligren.

Y quedó pendiente de discusión la base siguiente:

“Se expulsará del partido a los que apoyen la religión católica u otras que se opongan a los principios socialistas.”

Consejo

Al Consejo de Ministros de hoy, que habrá sido político, el de la Gobernación se proponía llevar los expedientes que siguen:

Creación del Instituto serotográfico; reducción de las estaciones telegráficas permanentes, suprimiendo la mayoría de las actuales, incluso las de muchas capitales de la provincia; construcción del edificio destinado a Dirección de comunicaciones, y el cuestionario que se dirigirá a las corporaciones municipales acerca de la reforma de las leyes municipales y provincial.

El señor Villaverde da ejemplo de la necesidad de hacer la reducción de los presupuestos, y habrá indicado las economías hechas en Hacienda.

Los catalanistas

Sigue tomando incremento la propaganda catalanista.

Con motivo de visitar la sociedad coral el “Orfeo Catalá”, la población de San Feliú de Codinas se efectuaron manifestaciones regionalistas.

Allí, en Caldas de Montbuy y en todas partes ordearon las banderas catalanas.

El “Orfeo”, se vió obligado a cantar distintas veces el himno los “Segadores”.

Tifoideas

En Madrid se registraron ayer quince casos de tifoideas.

Falleció un soldado que fué atacado anteriormente.

¡Duro!

Telegrafían de Filipinas diciendo que los tagalos cañonearon al buque yankee *Zaphir*, que se encontraba en la bahía de Subic.

El crucero *Charleston* se unió a *Zaphir*, cañoneando ambos las baterías de los tagalos.

Estos contestaron con viveza, obligando a los yankees a retirarse.

Los americanos creen que eran españoles los artilleros que dirigían el fuego de los filipinos.

Espectáculos

Teatro Circo del Gran Capitán

Compañía cómico lírica dirigida por Don Casimiro Ortas

Función por secciones para el jueves 20 de Septiembre de 1899. Primera sección a las ocho, *La fiesta*

de San Antón.—Segunda sección a las nueve, *Gigantes y Cabezudos*.—Tercera sección a las diez, (doble), *Instalaciones y Cuadros disolventes*.

Salón de actualidades

SITUADO EN EL GRAN CAPITAN FRENTE AL CAFÉ COLÓN

Por primera vez en esta población el *Varograph*, éxito extraordinario, no confundirlo con el Cinematógrafo ya conocido.

Secciones continuadas todas las noches, empezando desde que la fábrica de la luz eléctrica dé el fluido.

Precios por secciones.—Entrada general, 15 céntos.—Sillas de preferencia, 30 céntos.

Correspondencia administrativa

En esta sección de nuestro periódico encontrarán en adelante los señores suscriptores las contestaciones a las cartas de carácter administrativo que se sirvan dirigirnos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

La peste.—Expulsión

Madrid 20 (9'45 m.)

Han sido suprimidas las cuarentenas en Alejandria, por haber cesado la peste.

En Cayo Hueso está causando víctimas la fiebre amarilla.

Los yankees insisten en expulsar a los chinos de Filipinas.

La Lotería

Madrid 20 (11'25 m.)

Los números que han obtenido los primeros premios en el sorteo que acaba de celebrarse, son a saber:

Con 140.000 pesetas

13.811

Con 50.000

20.174

Con 20.000

17.950

Con 3.000

8.936—14.464—11.725—990—

5.760—15.658—2.568—11.498—

504—22.112—21.774—3.730—

11.414—7.351.

Reverte

Madrid 20 (11'40 m.)

Ha llegado a esta capital el diestro Antonio Reverte.

Viene muy demacrado a consecuencia de su larga enfermedad y de las noches de insomnio.

Con grandes precauciones fué conducido a su domicilio en un ómnibus preparado al efecto.

Los médicos le consideran fuera de peligro.

Defensa de Montojo

Madrid 20 (12 m.)

Ha continuado hoy la vista de la causa formada por la entrega de Cavite.

El defensor del general Montojo, D. Victor Concas, ha pedido la absolución de su defendido, culpando al Gobierno de los desastres que se lamentan por haber aceptado una guerra insensata, y obligando a luchar a nuestra escuadra dividida con fuerzas infinitamente superiores.—*Mencheta*.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS E INTERESES GENERALES

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedentes de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Malaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'25 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos: según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA